
La violencia machista contra las   mujeres en la CAPV: 
 percepción, incidencia y seguridad

Mayo 2012



PERCEPCIÓN Y CREENCIAS DE LA 
 POBLACIÓN VASCA EN TORNO A 
 LA VIOLENCIA DE GÉNERO 

1



¿Qué
 

gravedad se atribuye al problema de la violencia de género?

PERCEPCIÓN DE GRAVEDAD DEL PROBLEMA DE LA 

 
VIOLENCIA MACHISTA CONTRA LAS MUJERES. %

La gran mayoría de las personas consultadas 

 (82,2%) 

 

considera 

 

la 

 

violencia 

 

de 

 

género 

 

es 

 un problema social de primera magnitud.

Mujeres 

 

perciben 

 

más 

 

gravedad 

 

(*): 

 (85,1% frente al 79,2% de los hombres).

 Población 

 

mayor 

 

lo 

 

consideran 

 

algo 

 

más 

 grave: 

 

(84,2% 

 

frente 

 

al 

 

80,4% 

 

de 

 

la 

 población joven).

Mujeres 

 

mayores 

 

más 

 

contundentes 

 

(*): 

 (89% ellas y 77,6% hombres mayores).

Entre 

 

los 

 

hombres

 

incide 

 

el 

 

hecho 

 

de 

 tener 

 

pareja 

 

(*): 

 

(81,1% 

 

frente 

 

al 

 

74,2% 

 

de 

 los hombres sin pareja).

Las personas que se autovinculan

 

con una 

 ideología de izquierdas (*) atribuyen mayor 

 gravedad, especialmente hombres (*).

Nota: El (*) indica que las diferencias en el cruce de las variables que se muestran son estadísticamente significativas (X2 <0,05). 



¿Qué
 

percepción existe en relación a la evolución de los casos de 
 este tipo de violencia?

Dos 

 

de 

 

cada 

 

tres 

 

personas 

 

consultadas 

 consideran 

 

que 

 

los 

 

casos 

 

de 

 

violencia 

 machista 

 

contra 

 

las 

 

mujeres 

 

han 

 aumentado en los últimos años. 
PERCEPCIÓN SOBRE LA EVOLUCIÓN DE LA VIOLENCIA 

 
MACHISTA CONTRA LAS MUJERES. %

Mujeres 

 

más 

 

contundentes 

 

(*): 

 

(75,4% 

 ellas y 57,8% ellos). 

 Población 

 

mayor 

 

percibe 

 

mayor 

 incremento 

 

de 

 

casos 

 

(*): 

 

(77,7% 

 

frente 

 

a 

 53,2% población joven).

 Diferencias según el sexo en la población 

 joven

 

(*) 

 

aunque 

 

menores 

 

que 

 

la 

 

población 

 en general (58,1% ellas y 48,6% ellos).

 A 

 

mayor 

 

gravedad 

 

atribuida 

 

a 

 

esta 

 violencia 

 

(*), 

 

mayores 

 

tasas 

 

de 

 

crecimiento 

 percibido.

Nota: El (*) indica que las diferencias en el cruce de las variables que se muestran son estadísticamente significativas (X2 <0,05). 



¿Cuál es, a tenor de la opinión de la población vasca, el grado de 
 sensibilización de los hombres con respecto a la violencia machista 
 contra las mujeres?

La 

 

sociedad 

 

vasca 

 

considera 

 

que 

 

el 

 

grado 

 

de 

 sensibilización 

 

de 

 

los 

 

hombres 

 

con 

 

respecto 

 

a 

 la 

 

violencia 

 

machista 

 

contra 

 

las 

 

mujeres 

 quedaría 

 

representado 

 

con 

 

un 

 

6,2 

 

en 

 

una 

 escala del 0 al 10.
Mujeres 

 

más 

 

críticas 

 

(*): 

 

puntuación 

 

más 

 repetida para ellas es 5 y para los hombres 7.

 Población 

 

mayor

 

menor 

 

percepción 

 

de 

 sensibilización 

 

(*): 

 

media 

 

5,7 

 

mayores 

 

y 

 

6,2 

 jóvenes.

Mujeres mayores las que más bajo puntúan

 (*): media

 

5,2 ellas frente 6,4 ellos.

Diferencias 

 

según 

 

el 

 

sexo 

 

en 

 

la 

 

población 

 joven

 

(*) 

 

aunque 

 

menores 

 

que 

 

en 

 

general 

 

(6 

 ellas y 6,5 ellos).

PERCEPCIÓN DEL GRADO DE SENSIBILIZACIÓN DE LOS HOMBRES CON 

 
RESPECTO A LA VIOLENCIA MACHISTA CONTRA LAS MUJERES. 

 
RESULTADOS GENERALES, SEGÚN SEXO (*) Y EDAD (*). PUNTUACIÓN 

 
MEDIA EN UNA ESCALA 0‐10

Nota: El (*) indica que las diferencias en el cruce de las variables que se muestran son estadísticamente significativas (F

 

<0,05). 



¿Qué
 

percepción tiene la sociedad sobre la igualdad entre mujeres y 
 hombres?

PERCEPCIÓN SOBRE EL GRADO DE IGUALDAD ENTRE HOMBRES Y MUJERES. 

 
RESULTADOS GENERALES Y SEGÚN SEXO (*) Y EDAD. PUNTUACIÓN MEDIA EN UNA 

 
ESCALA DE 0‐10.

La 

 

población 

 

vasca 

 

considera 

 

que 

 

el 

 grado 

 

de 

 

igualdad 

 

entre 

 

hombres 

 

y 

 mujeres 

 

que 

 

existe 

 

actualmente 

 

en 

 

la 

 sociedad 

 

es 

 

de 

 

5,6 

 

puntos 

 

en 

 

una 

 

escala 

 del 0 al 10.

Mujeres 

 

más 

 

pesimistas 

 

(*): 

 puntuación 

 

más 

 

repetida 

 

de 

 

ellas 

 

5 

 

y 

 

de 

 los hombres 6.

 Entre 

 

los 

 

hombres

 

incide 

 

el 

 

hecho 

 

de 

 tener hijos e hijas (*): (media 5,89 frente 

 al 5,67 de los que no tienen).

 Nivel 

 

socioeconómico 

 

(*) 

 

incide 

 

en 

 esta cuestión, sobre todo de los hombres 

 (*): 

 

mayor 

 

puntuación 

 

a 

 

mayor 

 

nivel 

 

de 

 ingresos altos.

No 

 

se 

 

pueden 

 

concluir 

 

diferencias 

 significativas según la edad.

Nota: El (*) indica que las diferencias en el cruce de las variables que se muestran son estadísticamente significativas (F

 

<0,05). 



¿Cuáles son los mitos y creencias en torno a la violencia machista 
 contra las mujeres?

GRADO DE ACUERDO CON ALGUNAS CREENCIAS VINCULADAS A LA VIOLENCIA

 

MACHISTA CONTRA LAS MUJERES. %



¿Cómo cree la población vasca que actuaría ante determinadas 
 situaciones de violencia de este tipo?

Caso 1: 
Te encuentras 

 
con una mujer 

 
que está

 

siendo 

 
víctima de 

 
violación  

Caso 2: 
Escuchas habitualmente 

 
discusiones muy subidas 

 
de tono a la pareja de 

 
vecinos y una noche oyes 

 
golpes y gritos 

Caso 3: 
Una de tus compañeras 

 
de trabajo o una de tus 

 
mejores amigas sufre 

 
acoso sexual en el 

 
trabajo o en clase  

Socorrer 

 

a 

 

la 

 

víctima, 

 

ponerla 

 

en 

 
contacto 

 

con 

 

una 

 

asociación 

 

y 

 
recomendarle que denuncie la agresión.

47,1 9 80

Llamar a la policía 49,6 69,1 6
Enfrentarme al agresor 29 4,7 4,6
No 

 

haría 

 

nada 

 

(por 

 

miedo, 

 

por 

 
considerar 

 

que 

 

no 

 

es 

 

asunto 

 

mío 

 

o 

 
porque no sabría qué

 

hacer)
7,8 11,9 5,7

REACCIONES DE LA POBLACIÓN ANTE DISTINTOS CASOS DE VIOLENCIA MACHISTA CONTRA LAS MUJERES.

 

%

Ante cada uno de los casos planteados un 4,7%, 5% y 4,2% respectivamente no sabría 

 qué

 

hacer.
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¿
 

Cuál es el nivel de conocimiento de casos de violencia machista 
 contra las mujeres en la sociedad vasca?

CONOCIMIENTO DE ALGUN CASO DE VIOLENCIA MACHISTA 

 
CONTRA LAS MUJERES EN SU ENTORNO CERCANO. % 

El 9% 

 

de 

 

las 

 

personas 

 

consultadas asegura 

 conocer 

 

al 

 

menos 

 

a 

 

una 

 

mujer 

 

que 

 actualmente 

 

es 

 

víctima 

 

de 

 

este 

 

tipo 

 

de 

 violencia en su entorno. 

 Las 

 

mujeres 

 

conocen 

 

más 

 

casos 

 

(*):

 11,2% ellas frente a 8,6% de los hombres.

 La 

 

población 

 

joven 

 

tienen 

 

más 

 conocimiento (*): 12,2% conoce.

 Las 

 

mujeres 

 

que 

 

han 

 

sufrido 

 

violencia 

 de género conocen más casos (*).

Nota: El (*) indica que las diferencias en el cruce de las variables que se muestran son estadísticamente significativas (X2 <0,05). 



¿
 

Cuántas mujeres han sufrido alguna vez violencia machista? 
 ¿Cuántas la sufren actualmente? (Violencia declarada)

El 

 

12,5% de 

 

las 

 

mujeres 

 

de 

 

16 

 

o 

 

más años de 

 

la 

 

CAPV 

 

dice 

 

haber 

 

sufrido 

 

este 

 

tipo 

 

de 

 violencia

 

alguna 

 

vez 

 

en 

 

su 

 

vida 

 

en 

 

alguno 

 

de 

 

los 

 

ámbitos 

 

(por 

 

parte 

 

de 

 

su 

 

pareja 

 

o 

 expareja, violencia intrafamiliar de género, en el ámbito laboral o en el ámbito social o 

 espacio público). De ellas, el 2% afirma sufrir esa situación en la actualidad.

ALGUNA VEZ ACTUALMENTE
% %

GENERAL: 
 

cualquiera 
 

de 
 

los 
 ámbitos

12,5 2,02

VIOLENCIA 

 

EJERCIDA 

 

POR 

 

LA    PAREJA 

 

O 

 EXPAREJA 
7,5 1,19

VIOLENCIA 

 

INTRAFAMILIAR 

 

DE 

 

GÉNERO 

 (excepto pareja o expareja)
1,79 0,67

ÁMBITO LABORAL

 

Nota 1,8 0,4
ÁMBITO SOCIAL/PÚBLICO 2,7 0,15

MUJERES QUE HAN SUFRIDO O SUFREN VIOLENCIA  MACHISTA CONTRA LAS MUJERES SEGÚN AMBITO.

Nota: los porcentajes del ámbito laboral se calculan sobre el total de población femenina ocupada 



¿Cuántas mujeres han sufrido alguna vez violencia machista? 
 ¿Cuántas la sufren actualmente? (Violencia declarada)

 La violencia psicológica es la forma más frecuente.

 Un 

 

23,1% 

 

la 

 

padece 

 

desde 

 

hace 

 

menos 

 

de 

 

un 

 

año 

 

y 

 

un 

 

30,8% 

 

lleva 

 

en 

 

situación 

 

de 

 violencia entre 1 y 5 años.  El grupo de mujeres que lleva más de 10 años sufriendo esta 

 situación supone el 30,8%.

 El 75% de las mujeres que han sido o son víctimas no lo ha denunciado.

 17,2% de las mujeres afectadas ha acudido a un recursos especializados.

 Hay 

 

una 

 

mayor 

 

prevalencia

 

de 

 

violencia 

 

en 

 

mujeres 

 

de 

 

30‐39 

 

años 

 

(alguna 

 

vez 

 

en 

 

la 

 vida) y en mayores de 40 años (actualmente).

 Un mayor nivel de estudios no significa una menor prevalencia.

 Aunque 

 

la 

 

mayoría 

 

de 

 

las 

 

afectadas 

 

no 

 

son 

 

extranjeras, 

 

el 

 

colectivo 

 

de 

 

mujeres 

 extranjeras presenta una mayor prevalencia.

Aunque en cada ámbito la realidad es algo particular, en general:



¿
 

Qué
 

situaciones de violencia viven las mujeres de la CAPV?: 
 (Violencia deducida o técnica) 

El 

 

18,2% 

 

de 

 

las 

 

mujeres 

 

ha 

 

vivido 

 

al 

 

menos 

 

una 

 

de 

 

las 

 

situaciones 

 

de 

 

violencia 

 machista 

 

contra 

 

las mujeres 

 

planteadas 

 

(nota)  con 

 

cierta 

 

frecuencia 

 

en 

 

el 

 

último 

 

año 

 en alguno de los ámbitos (pareja o expareja, intrafamiliar, laboral o social). 

Nota: Independientemente de que las mujeres hayan manifestado o no directamente haber sido víctimas de violencia se han deducido ciertos 

 
casos a partir de sus respuestas a una batería de preguntas que reflejan indicadores directos e indirectos de

 

formas de violencia machista contra 

 
las mujeres.

Alguna vez
Frecuentemente 

 o a veces

% %
GENERAL: cualquiera de los ámbitos 29,6 18,2
VIOLENCIA 

 

EJERCIDA 

 

POR 

 

LA    PAREJA 

 

O 

 EXPAREJA (1/23 o más)
8,5 6,3

VIOLENCIA INTRAFAMILIAR DE GÉNERO (excep. 

 pareja o expareja) (1/23 o más)
6,1 4,5

AMBITO LABORAL (1/19 o más) 11,1 7,2
AMBITO SOCIAL (1/17 o más) 19,9 9,3

MUJERES QUE HAN VIVIDO AL MENOS UNA SITUACIÓN DE VIOLENCIA DE LAS PLANTEADAS EN EL ÚLTIMO AÑO SEGÚN FRECUENCIA Y 

 
AMBITO.



¿Qué
 

situaciones de violencia viven las mujeres de la CAPV?: 
 (Violencia deducida o técnica) 

Violencia por parte de la pareja o expareja:

Mayor prevalencia

 

en mujeres menores de 30 años.

Mujeres menores de 30 años a las que en el último año con frecuencia su pareja o expareja

 

les ha 

 
hecho 

 

desprecios 

 

delante 

 

de 

 

terceras 

 

personas

 

(2,8%); 

 

les 

 

han 

 

gritado, 

 

insultado 

 

o 

 

amenazado 

 
(3,3%); les han hecho sentirse

 

culpable por no atenderle como es debido

 

(1,9%); cuando se enfadan 

 
la 

 

toman 

 

con 

 

las 

 

cosas 

 

que 

 

ella 

 

aprecia

 

(2,4%); 

 

siente 

 

miedo 

 

en 

 

algunas 

 

ocasiones 

 

(1,9%); 

 

le 

 
impiden ver a la familia o tener relaciones con amistades

 

(1,4%); le controlan el horario (1,4%): y le 

 
controlan el móvil o el correo electrónico

 

(1,4%).

Alguna vez
Frecuentemente o a 

 
veces

% %
VIOLENCIA 

 

EJERCIDA 

 

POR 

 

LA    PAREJA 

 

O 

 

EXPAREJA 

 

(1/23 

 

o 

 
más)

8,5 6,3

MUJERES QUE HAN VIVIDO AL MENOS UNA SITUACIÓN DE VIOLENCIA DE LAS PLANTEADAS POR PARTE DE SU PAREJA O EXPAREJA EN 

 
EL ÚLTIMO AÑO SEGÚN FRECUENCIA.



¿Qué
 

situaciones de violencia viven las mujeres de la CAPV?: 
 (Violencia deducida o técnica) 

Violencia 
 

en 
 

el 
 

ámbito 
 

social 
 

o 
 

espacio 
 

público 
 

(ejercida 

 

por 

 

parte 

 

de 

 

un 

 desconocido o conocido no familiar):

Mayor prevalencia

 

en mujeres menores de 30 años: 

Mujeres menores de 30 años que en el último año alguna vez han presenciado exhibicionismos 

 
sexuales 

 

(13,7%); 

 

han 

 

sufrido

 

acoso 

 

o 

 

tocamientos 

 

indeseados 

 

en 

 

locales 

 

(13,2%); 

 

les 

 

han 

 
seguido 

 

por 

 

la 

 

calle

 

(11,3%); 

 

han 

 

recibido 

 

mensajes 

 

pornográficos 

 

a 

 

través 

 

de 

 

internet

 

u 

 

otras 

 
tecnologías de la información y la comunicación (3,3%); les han gritado, insultado o amenazado 

 
el (5,7%); 

 

han 

 

llegado 

 

a 

 

sentir 

 

miedo 

 

de 

 

alguien 

 

(3,8%); 

 

les 

 

han

 

dejado 

 

en 

 

mal 

 

lugar 

 

delante 

 

de 

 
otras personas (3,3%). 

MUJERES QUE HAN VIVIDO AL MENOS UNA SITUACIÓN DE VIOLENCIA DE LAS PLANTEADAS EN EL ÁMBITO SOCIAL EN EL ÚLTIMO AÑO 

 
SEGÚN FRECUENCIA. 

Alguna vez
Frecuentemente o a 

 
veces

% %
AMBITO SOCIAL (1/17 o más) 19,9 9,3



PERCEPCIÓN DE SEGURIDAD EN LA 
 POBLACIÓN DE LA CAPV

3



¿Hasta qué
 

punto se siente segura la población en la zona en la que 
 vive?

9 

 

de 

 

cada 

 

10 

 

personas 

 

definen 

 

su 

 

zona 

 

residencial 

 como 

 

muy 

 

o 

 

bastante 

 

segura. 

 

Pero 

 

el 

 

22,4% 

 

de 

 

la 

 población 

 

se 

 

siente 

 

poco 

 

o 

 

nada 

 

segura 

 

andando 

 sola por la noche.

PERCEPCIÓN DE SEGURIDAD EN LA ZONA EN LA QUE 

 
VIVE. %

PERCEPCIÓN DE SEGURIDAD EN LA ZONA EN LA QUE 

 
VIVE ANDANDO EN SOLEDAD POR LA NOCHE. %

 En Gipuzkoa

 

se percibe más seguridad y en Araba

 menos (*).

 En 

 

los 

 

municipios 

 

pequeños 

 

(*) 

 

la 

 

percepción 

 

de 

 seguridad es mayor.

Mujeres 

 

jóvenes 

 

sienten 

 

mayor 

 

inseguridad, 

 especialmente por la noche

 

(*).

Nota: El (*) indica que las diferencias en el cruce de las variables que se muestran son estadísticamente significativas (X2 <0,05). 
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